

Тематические прения
Генеральной Ассамблеи ООН
«Решение проблемы изменения климата:
действия ООН и мирового сообщества»
Нью-Йорк, 12 февраля 2007 года

Выступление
Его Превосходительства Андрея Дапкюнаса
Постоянного представителя Республики Беларусь при ООН

Беларусь приветствует достигнутое в Бали согласие о последовательности шагов по разработке соглашения, которое могло бы заменить Киотский протокол.

Здравый смысл и простой человеческий инстинкт самосохранения не позволяют нам испытывать в отношении исхода этого процесса каких-либо иных чувств кроме оптимизма. Однако наш оптимизм очень осторожен.

Мы полагаем не случайным, что первый день наших дебатов ушел на «вдохновляющие» тематические дискуссии. К сожалению, вдохновение, как процесс обретения желания или способности сделать что-либо, остается пока в отношении проблемы глобального изменения климата непройденным этапом.

Пока мы редко находим в себе смелость, чтобы не тратить вдвое большие усилия на перетягивание каната, а попытаться вместо этого достичь вдвое большего результата через взаимодействие, основанное на большем сочувствии, на лучшем понимании проблем и трудностей других и, прежде всего, тех, кто находится в менее выгодном положении, тех, кому в большей степени нужна помощь. Пока все еще сильна наша привычка даже необычные дела решать в обычном порядке.

Позвольте привести один короткий пример. В рамках Киотского протокола Беларусь, страна с переходной экономикой, приняла на себя самые высокие добровольные обязательства по сокращению выбросов парниковых газов на уровне развитых стран Европейского союза. Конференция сторон протокола единогласно решила включить Беларусь в список Б.

К сожалению, с момента принятия поправки 15 месяцев назад ее ратифицировали только 3 государства. Для вступления же поправки внутригосударственные процедуры должны выполнить 132 страны. Очевидно, что при таком темпе ратификации эта поправка к Киотскому протоколу никогда не вступит в силу.

Мы призываем все стороны Киотского протокола, генерального секретаря ООН на деле доказать приоритетность вопросов изменения климата и содействовать скорейшему выполнению государствами национальных процедур, необходимых для вступления поправки в силу.

Конечно, такой шаг не будет иметь глобальных последствий. Однако эта национальная инициатива создает важный прецедент. Внимание же государств-членов ООН к этому небольшому техническому вопросу могло бы стать практическим подтверждением способности международного сообщества к своевременным коллективным действиям по предупреждению негативного изменения климата.

Понимая важность комплексного подхода к проблеме изменения климата, Беларусь считает необходимым привлечь особое внимание к вопросу совместной разработки и передачи экологически безопасных технологий странам, которые в них нуждаются. От решения этой проблемы в равной мере зависит как успех усилий по снижению выбросов парниковых газов, так и глобальное устойчивое развитие.

ООН уже сейчас следует предпринять практические меры для создания механизма расширения доступа развивающихся стран и стран с переходной экономикой к новым и новейшим технологиям, помогающим предупреждать неблагоприятное изменение климата, в том числе технологий в сфере новых и возобновляемых источников энергии, энергоэффективности и энергосбережения.

Мы предлагаем генеральному секретарю ООН и администратору ПРООН рассмотреть возможности усиления региональных и страновых офисов ООН специалистами и материалами в области разработки и распространения природоохранных и энергетических технологий.

Самые передовые технологии в области новых и возобновляемых источников энергии, энергоэффективности и энергосбережения должны стать общечеловеческим достоянием. Только в этом случае можно будет рассчитывать на серьезный прогресс в снижении выбросов парниковых газов и предупреждении глобального потепления.

Решающую роль в этом непростом процессе призваны сыграть Генеральная Ассамблея и ЭКОСОС. В этой связи Беларусь предлагает, не откладывая, уже в ходе следующей сессии Генеральной Ассамблеи провести тематические дебаты для обсуждения этого вопроса. Мы рассчитываем на заинтересованную поддержку государств-членов ООН и секретариата в их организации.

Проблема изменения климата может быть решена только в случае реального партнерства всех государств, международных организаций, гражданского общества и частного сектора. Но ООН обязана стать основой такого партнерства.